

许昌市民政局文件

许民文〔2018〕205号

签发人：桂勇翔

办理结果：B

对市政协七届二次会议 第90号提案的答复

杨轲委员：

您提出的“关于对许昌市区铁路立交桥进行命名标识”的提案收悉。现答复如下：

首先感谢您对我市地名管理工作的关注与支持！

地名作为一种重要的文化形态和载体，承载着人类文明发展的历史，是民族文化、地域文化、乡土文化的历史见证与记忆，是重要的地理信息和社会公共信息，在人们日常生活和社会治理、经济发展、文化建设、国防建设和对外交往等方面广泛发挥着积极作用。您提出的关于对市区铁路立交桥进行命名标识的建议，市民政局高度重视，认真查阅相关命名文件，进行实地查看，并与承担道路桥梁标牌设置、维护、管理的市

住建局市政设施管理中心进行对接联系。现将办理情况回复如下：

一、关于市区铁路桥的命名情况

2004年8月，《许昌市人民政府关于市区部分道路桥梁小区命名更名的决定》（许政〔2004〕51号），对于北环路跨越京广铁路及清泥河的桥命名为北环立交桥，天宝路跨越京广铁路的桥命名为天宝铁路桥，八一路上的京广铁路桥命名为八一铁路桥，华佗路上的京广铁路桥命名为华佗铁路桥，帝豪路东端的京广铁路桥命名为帝豪铁路桥，建设路西端的京广铁路桥命名为建设铁路桥，新兴路上的京广铁路桥命名为新兴铁路桥，许由路上的京广铁路桥命名为许由铁路桥，南环路跨越京广铁路的桥命名为南环立交桥。上述铁路桥、立交桥以桥梁所在道路的名称命名，桥梁名称作为道路名称的派生地名，以此命名有利于体现其方位性，见名知处、好找好记。2009年，原北环路更名为永昌路，北环立交桥相应更名为永昌立交桥。上述铁路桥、立交桥均经市政府发文公布，有其规范的标准名称。

二、关于铁路桥标识牌设置情况

根据2010年9月许昌市人民政府办公室《关于印发许昌市规范街（路、巷）和门（楼）牌号编制工作实施方案的通知》（许政办〔2010〕121号）精神，我市地名标牌的职责分工如下：市公安局负责制定《许昌市街（路、巷）和门（楼）牌号编制工作规范》，负责门（楼）牌的编号工作，组织协调编制工作；市地名办负责对街（路、巷）名的核实和命名工作；按照属地管理的原则，市住建局、各县（市、区）政府负责各自管辖范围内街（路、

巷)牌的制作安装工作。由于种种原因,我市铁路桥的标识牌没有及时设置。我们积极与承担标牌设置职能的许昌市政设施管理中心联系,并于2018年12月4日向市市政设施管理中心制发公函,提供铁路桥标准名称,督促其设置名称标牌,并转达了您关于“桥梁标识牌设置用牌匾或其他形式,用醒目的方式让市民知晓,配合正在进行的曹魏古城建设,提高城市建设品质,注重效果呈现”的建议,提醒和协助他们在设置桥梁标识牌时予以采纳。

三、下一步改进地名命名工作的措施

(一)依法命名更名,完善制度建设。2000年以来,市民政局认真贯彻落实施地名管理法规、规定,命名、更名中心城区道路520条、住宅小区285个,公园游园19个,河流6条,湖泊5个,桥梁158座,广场、大厦、住宅小区等大型建筑物280个。在地名命名、更名工作中,努力做到“四个坚持”:一是坚持以人为本,尊重历史,照顾习俗,方便实用,充分体现文化底蕴的原则;二是坚持地名规划与城市建设规划同步的原则,按照城市总体规划的基本原则和要求,根据城市的功能定位及地名管理有关规定,对各类地名的布局、采词做出科学规划;三是坚持整体规划与局部相协调、强化功能与优化结构、合理组织与科学布局、新区规划与老区优化、规划通名与优化老名相结合的原则,使地名更具有时代特点和丰富的社会、历史、民族、地理、经济、文化内涵。四是坚持按程序审批原则。每批道路、河流、湖泊、桥梁等地名命名、更名方案,均通过公开征集名称、地名专家委员会论证、公示征求意见修改完善、

地名委员会研究通过后，报市政府审批发文公布。对于宾馆、酒店、住宅小区等大型建筑物的命名、更名，我们严格完善备案范围、标准、程序，从源头上把好命名关，杜绝“大、洋、怪、重”。我们将进一步强化部门协作，没有民政部门的审批（备案）件，建设项目规划部门不予审批，房产部门不予办证（包括预售许可证和房产证），形成规范化、制度化、常态化的工作机制，努力提高地名法治化、标准化管理水平。

（二）聚力桥梁命名，服务发展大局。近年来，我市紧紧抓住创建全国水生态文明城市的机遇，集中力量组织实施了中心城区河湖水系连通工程。“五湖四海畔三川，两环一水润莲城”的水系格局已经形成，呈现出“河畅、湖清、水净、岸绿、景美”的水生态美景。有着500年历史的护城河重焕生机，“泛舟河上、环游古城”成为美好现实，一个城水和谐、充满魅力的美丽许昌展现在世人面前。有河必有水，有水必有桥，120多座新建（改造）桥梁凌空飞架，千姿百态；有桥必有位，有位应有名，民政部门应时合势，根据桥梁建设规划迅速启动水系工程桥梁命名工作。一是精心组织。积极与市住建、规划、水务部门对接，收集护城河及清潩河、灞陵河、天宝河、运粮河、灵沟河、幸福渠有关的史料、志料和地名文化资料，对已建桥涵的命名现状，新建、改造、提升桥梁的数量、位置、构造、功能、形态等进行全面了解，对每一处拟命名桥梁的具体位置进行实地察看、走访附近群众、现场拍摄照片。在此基础上，统一绘制拟命名河流桥梁位置示意图及新建、改造后的效果图，根据水系联通工程桥梁建设进度，分三批对117座桥梁

进行了命名。二是全民参与。美丽水景全民共享，桥梁命名全民参与，我们通过许昌晨报、许昌电视台、许昌民政网等媒体和微信公众平台，面向社会开展桥梁征名活动。据统计，征名活动共收到电话、邮件、书信150人次，收集桥梁名称3250个。经认真筛选，市地名办拟定了桥梁命名初步方案。三是严格程序。按照地名命名程序，我们组织地名专家委员会对初步方案进行研究论证，拟定了桥梁命名方案草案。命名方案面向社会进行公示，广泛征求市民群众意见。对意见建议汇总修改后，召开市地名委员会议讨论形成命名方案。提交市政府常务会议研究通过后再次公示，最后由市政府发文公布。四是群众满意。征名活动起始，我们通过报刊、广播、电视、网络、微播、微信等媒体，广泛深入宣传，广大市民群众积极参与，热情高涨，命名方案几经公示修改，充分体现了地域特色、历史钩沉、文化内涵和时代风貌，提高了地名命名的社会认可度，增强了社会各届使用标准地名的意识，营造了良好的地名文化氛围。

（三）清理违规地名，打造良俗净土。根据国家民政部和省民政厅的统一部署，2017年以来，我市制定印发《关于保护地名文化清理整治不规范地名的实施方案》，召开全市会议进行了安排部署。各县（市、区）结合地名普查内业整理和外业采集，采取街镇搜集、实地走访、网上查找、平时掌握、比对核实、开设媒体热线等多种形式，重点对居民区、大型建筑物、街巷、道路、桥梁等地名中存在的“大、洋、怪、重”等不规范地名及地名标志设置进行拉网式调查摸底。对调查摸底的不规范地名，建库整理录入建立数据“台帐”，全面掌握不规范

地名使用现状。在不规范地名整治过程中，我们将坚持严格依法行政、立足传承保护、坚持因地制宜、充分尊重民意四方面原则。按照规定，把没有以法定程序命名的地名、名称存在“大、洋、怪、重”乱象的不规范地名视为非标准地名。对清理出来的不规范地名，分门别类地进行地名标准化处理。对用字规范，含义健康，名称使用已久，约定俗成，基本符合地名命名原则的非标准地名，完善其手续，分批备案。对不违背公序良俗、社会负面反响不强烈的不规范地名，在保持地名相对稳定的前提下，逐步开展整治工作，避免形成地名更名之风。

(四) 保护地名文化，留住乡愁记忆。习近平总书记在中央城镇化会议上强调，要传承、保护和弘扬优秀的传统地名文化，让城市融入自然，让居民望得见山，看得见水，记得住乡愁。国普办将地名文化的挖掘整理工作作为第二次全国地名普查成果的重要内容之一。为切实做好地名文化保护，我们本着边普查边应用的原则，一是编制规划。结合许昌魏都、钧都、花都、烟都、药都“五都”及中国三国文化、中国陶瓷文化、中国蜡梅文化、中国烟草文化之乡“四乡”特色，市地名办分门别类、分层分级编制规划，积极着手分期分批编纂出版一批标准地名图（集）、标准地名录、标准地名词典、标准地名志、地名故事（传说）；编制地名文化遗产保护名录，建立历史地名保护名录制度、地名故事集。二是营造氛围。建立地名信息平台，传播地名信息文化，在许昌民政网、许昌地名网开辟地名普查专栏，开通微博、微信公众号，在地名普查中深化地名文化资源调查，丰富地名的来历、含义、沿革等文化信息，加强

地名文化的认知度。通过开展地名征名、地名论坛、寻找最美地名故事等文化活动，吸引热爱地名文化的广大群众积极参与，聚焦媒体眼球，营造保护历史文化地名、加强地名文化建设的良好氛围。2015年以来，市地名办面向社会开展地名征名活动3批，举办地名论坛3期，收集诸如《清潩河史话》、《千年古镇话神垕》、《忆民国时期的许昌县城》、《许昌22条古街由来》等颇具价值的地名文化研究文章45篇，约20万字。三是开展研究。襄城县、禹州市依托地名专家委员会，邀请市内知名学者、专家，成立了由县（市）政协副主席、分管民政工作的副县长任组长，文联、宣传、文化、旅游、地方志等部门相关领导为成员的领导小组，对地名文化开展调查研究、资料收集、系统梳理及理论研究，解决地名文化建设的热点和难点问题，襄城县申报“千年古县”已通过中国地名文化遗产促进会专家组验收。



联系单位及电话：许昌市民政局区划地名科 2965095

联系人：李军丽

抄送：市政协提案委（3份），市政府督查室（2份）



许昌市民政局办公室

2018年12月8日印发